

加强森林资源保护促进林业可持续发展研究

海东市平安区沙沟回族乡人民政府 刘慧娟

摘要: 森林资源是我国的战略性资源,一方面能够促进我国经济的发展,另一方面能够维护我国的生态系统平衡,因此加强对森林资源的有效保护意义极为重大,然而在目前森林保护工作仍然存在一定的问题,过度采伐导致森林资源遭到严重破坏,尤其是随着现代化建设不断深入,对于森林的破坏也逐渐加重。本文主要针对加强森林资源的保护,促进林业可持续发展的策略进行探究。

关键词: 森林资源保护;可持续发展;有效策略

加强森林资源的保护,对人们的生产生活都具有极为重要的影响,有利于我国环境的保护,促进林业经济得以进一步增长,进而有效提高人们的生活水平,然而在目前人们的森林资源保护意识较为薄弱,在保护措施方面也略显不足。如此情况下,唯有不断完善森林资源保护措施,加强治理才能够使我国的森林资源得到可持续开发和利用。

一、加强森林资源保护的重要性

(一) 有利于促进经济发展

随着我国现代化建设脚步不断推进,对于林木资源的需求越来越大,因此林业资源显得尤为重要,相关的产业带来的经济效益,能够有效推动我国经济得以进一步发展,因此,加强对森林资源的有效保护,能够促进经济增长的同时,使森林资源得以可持续利用。进而使我国的经济具有可持续性,能够长远稳定的提升我国人民的经济收益。

(二) 维护生态平衡

在对林木资源进行开发利用的过程当中,因着大量的采伐,导致林木资源造成严重的破坏,同时对环境也造成了极大影响,由此可见,为了保证森林资源的可持续利用,一定要加强森林资源的有效保护。不能将经济增长建立在森林破坏的基础之上。加强森林资源保护对于改善我国的生态环境,避免土地荒漠化,优化空气质量都具有极为重要的意义和作用,是促进人类得以长远发展的关键。

二、我国森林资源保护存在的问题

(一) 缺乏完善的保护制度

随着国家对于森林保护事业的重视度越来越高,相关的工作人员也开始逐步建立起森林资源的保护体系,其目的是为了减少林木资源被肆意破坏,对生态系统的平衡以及环境造成影响,然而在实际实施的过程当中,因着缺乏科学完善的保护制度,没能达到预期的保护效果。在林木资源保护方面,国家也缺乏相关的法律法规建设,因此很难进行全面系统的保护,这就使得森林资源在发展的过程当中遭受严重的破坏。可见,唯有建立完善的森林资源保护机制,才能够有效促进林业发展。

(二) 人员素质需要提升

在森林资源保护过程当中,需要相关的管理人员具备一定的专业素养,然而在目前,许多从事林业管理的人员,知识技能较为薄弱,思想意识也存在着严重不足的问题,导致在处理森林资源的保护工作时疏忽管理,给林业资源造成管理带来严重的阻碍。虽然有老一辈的管理人员,具备着丰富的管理经验,然而对于现代化先进的设备不重视,依然采用着传统的管理方法,使得林业保护效率极大降低。

(三) 非法砍伐现象严重

在我国偏远地区存在着严重的非法砍伐现象,由于管理不到位,以及当地人民的森林保护意识不足,而使得森林资源遭到了严重的破坏,阻碍了森林资源的可持续发展,对于我国经济的发展,环境的保护都造成了严重影响。

三、加强森林资源保护促进林业可持续发展的策略

(一) 制定法律法规,完善管理制度

为了使森林资源得到有效保护,有必要建立健全森林资源保护管理制度,国家也应该对于森林保护加强立法建设,如此能够在开展管理工作的过程当中,能够做到有法可依,同时要

落实责任制度的建立,将森林保护的各个环节落实到具体人员,一旦森林遭到破坏,要追究相关人员的责任,通过如此形式能够有效提高工作人员的责任感,使森林资源保护质量得到进一步提升。

(二) 加强人员专业培训

森林资源管理人员是保护森林资源的关键所在,因此加强相关人员的专业素养以及管理技能尤为重要。唯有如此才能够使森林保护工作得以有效落实,进而促进林业资源可持续发展。为此可以对相关的管理人员进行定期培训,使其林业资源知识得到有效培养,同时,对其森林保护意识也要进行潜移默化的教育,使其明白森林保护的重要性,进而能够学习现代化的管理办法,使森林资源保护效率得以进一步提升。还可以请专家定期讲座,将现代化保护策略进行进一步指导,如此能够为森林保护奠定良好的人才基础。

(三) 严禁非法砍伐,加强宣传工作

我国森林资源遭到严重的破坏,其中很大程度上在于人民森林保护意识不足,经常会出现乱砍滥伐的现象,为了能够有效杜绝这一现象,需要对广大人民群众进行良好的宣传工作,使其认识到森林保护的意義所在。也可以通过先进的信息技术,如微信公众平台等,宣传森林保护知识以及森林保护相关法律法规,使人们意识到乱砍滥伐是违法行为,要承担相应的法律责任,通过宣传使乱砍滥伐现象得到有效解决。

同时当地的政府还要引导居民开展植树活动,使人民群众参与到森林保护以及建设的事业当中,如此不仅能够有效控制乱砍滥伐现象,同时也能够促进林业经济得以进一步发展。

(四) 引进信息化技术

随着信息技术的不断发展,在各领域得到了广泛的应用,因此,森林管理人员要格外注重将信息技术与森林资源管理充分融合,进而有效提高森林资源管理效率。例如,相关人员可以引进现代化先进的信息设备,完善信息化管理体系,如此不仅能够解放劳动力,而且能够有效提高森林的监控效率,通过安装监控设备对森林进行区块化管理,能够有效监测各个区内林木生长状况,还能够对火灾以及病虫害进行提前预警,使工作人员及时解决,进而有效保障我国林业资源的可持续发展。

四、结束语

总而言之,加强森林资源的保护对于促进我国经济可持续发展,保护生态系统平衡具有极为重要的意义和作用,因此,相关的林业管理从事人员一定要不断提升自身的专业技能,强化森林资源保护意识,引进现代化先进的技术设备,提高林业资源管理效率。不仅如此,还要加强法律法规的建设,落实责任制度的建设,使从业人员能够严格按照制度管理,还要加强宣传工作,有效杜绝乱砍滥伐现象,进而使森林资源得到有效保护,促进林业可持续发展。

参考文献:

- [1]汪丁峰,张清秀.加强森林资源保护促进林业可持续发展的思考[J].现代园艺,2018(24):134-135.
- [2]郭改霞.基于加强森林资源保护促进林业可持续发展的思考分析[J].农民致富之友,2019(24):199-199.